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DA LI JE ROD NEO P HO DAN?
Sre di nom 1960-ih, po kret že na tek što se po no vo po kre tao, na kon pe de se to go di šnje 

pa u ze. Do go dio se spon ta ni raz voj po li tič kog mi šlje nja. Ose ti la sam ga, ali ni sam zna la da 
je to bio raz voj po li tič kog mi šlje nja, mi sli la sam da sa mo ne što ni je u re du sa mnom. Sma-
tra la sam se be fe mi nist ki njom: ni je mi bi lo ja sno ka ko mo že te bi ti ra zum na že na, a da ne 
bu de te fe mi nist ki nja; ali ni ka da ni sam kro či la van po zi ci je ko ju su nam osvo ji le Eme lin 
Pank herst i Vir dži ni ja Vulf.1

Ot pri li ke 1967, po če la sam da ose ćam iz ve snu ne la go du, po tre bu da kro čim ma lo da lje, 
mo žda, na svo ju ru ku. Hte la sam da de fi ni šem i raz u mem zna če nje sek su al no sti i zna če nje 
ro da, u svom ži vo tu i na šem dru štvu. Mno go se to ga na ku pi lo u pod sve snom – i lič nom i 
ko lek tiv nom – ko je se ili mo ra osve sti ti ili će, u su prot nom, po sta ti de struk tiv no. Bi la je to 
ista po tre ba, mi slim, ko ja je na ve la De Bo vo ar da na pi še Dru gi pol, i Fri dan da na pi še Žen sku 
mi sti ku, i ko ja je isto vre me no na ve la Kejt Mi let i dru ge da na pi šu svo je knji ge, i da stvo re 
no vi fe mi ni zam. No, ja ni sam bi la te o re ti čar, po li tič ki mi sli lac ili ak ti vi sta, ni ti so ci o log. Ja 
sam bi la i je sam spi sa te lji ca. Raz mi šlja la sam sto ga da na pi šem ro man. Taj ro man, Le va ru
ka ta me, je ste za pis mo je sve sti, pro ces mog raz mi šlja nja.

Sa da, ka da smo svi2 pre šli na ni vo po vi še ne sve sti o ovim stva ri ma, mo žda bi mo glo 
bi ti od in te re sa osvr nu ti se na tu knji gu, vi de ti šta je ona ura di la, šta je po ku ša la da ura di, 
i šta je mo gla da ura di, uto li ko pre što je to „fe mi ni stič ka“3 knji ga. (Do zvo li te da po no vim 
po sled nju kva li fi ka ci ju, još jed nom. Či nje ni ca je da pra va te ma knji ge ni je fe mi ni zam ili 
pol ili rod ili bi lo šta te vr ste; ka ko ja to vi dim, to je knji ga o iz da ji i ver no sti. Zbog to ga je 
jed na od nje ne dve do mi nant ne gru pe sim bo la is crp na me ta fo ra zi me, le da, sne ga, hlad-
no će: zim skog pu to va nja. Osta tak ove di sku si je ti ca će se sa mo po lo vi ne, ma nje po lo vi ne, 
knji ge.)4

1 Fe mi ni zam je ne mer lji vo, i mu ko trp no, uve ćao svo je osno ve i oja čao svo ju te o ri ju i prak su pro te klih 
dva de set go di na; ali da li je iko za pra vo na pra vio ne ki po mak na kon Vir dži ni je Vulf? Sli ka, ko ja im pli ci ra 
ide al „na pret ka“, ni je ista ona ko ju bih ja sa da ko ri sti la.
2 Do bro, po pri lič no mno go nas, u sva kom slu ča ju.
3 Sklo ni te zna ke na vo da, mo lim vas.
4 Ova na po me na je pre na gla še na; ose ća la sam se de fan ziv no i ogor če no što su kri ti ča ri in si sti ra li da 
pri ča ju sa mo o nje nim „rod nim pro ble mi ma“, kao da je to bio esej, a ne ro man. „Či nje ni ca je da pra va 
te ma knji ge...“ Ovo je pra zna pri ča. Otvo ri la sam Pan do ri nu ku ti ju i že sto ko po ku ša va la da je za tvo rim. 
„Či nje ni ca je“, me đu tim, da po sto je dru gi aspek ti knji ge ko ji su po ve za ni sa nje nim pol nim/rod nim 
aspek ti ma pri lič no neo dvo ji vo.
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Od vi ja se na pla ne ti po ime nu Ge ten, či ji se ljud ski sta nov ni ci raz li ku ju od nas po svo joj 
pol noj fi zi o lo gi ji. Ume sto na še ne pre kid ne sek su al no sti, Ge te nja ni ima ju pe ri od pa re nja 
ko ji se zo ve ke mer. Ka da ni su u ke me ru, oni su sek su al no ne ak tiv ni i im po tent ni; ta ko đe su 
i an dro gi ni. Po sma trač u knji zi opi su je ci klus:

U pr voj fa zi ke me ra [...] oso ba osta je u pot pu no sti dvo pol na. Rod i pol na moć ne sti-
ču se u iz dvo je no sti. [...] Sek su al ni na gon je, me đu tim, stra ho vi to jak u toj fa zi i dr ži na 
uzdi či ta vu lič nost... Ka da po je di nac na đe part ne ra u ke me ru, do la zi do da ljeg pod sti ca-
nja hor mo nal nog lu če nja (po gla vi to do di rom; mi ri som?), sve dok se u jed nom od part-
ne ra ne us po sta vi pot pu na mu ška ili žen ska hor mo nal na pre va ga. Ge ni tal ni or ga ni po-
sta ju ta da iz bo če ni ili uvu če ni, već pre ma to me ko ji je pol pre vag nuo, pred i gra uzi ma 
ma ha i dru gi part ner, pod stak nut ovom pro me nom, pre u zi ma su prot nu sek su al nu ulo gu. 
(Bez iz u ze ta ka? [...]) [...] Nor mal ne oso be ne ma ju ni ka kvu pred o dre đe nost za jed nu ili 
dru gu sek su al nu ulo gu u ke me ru; oni ne zna ju da li će bi ti mu škar ci ili že ne i u tom po-
gle du ne ma ju mo guć nost iz bo ra... Kul mi na ci o na fa za ke me ra [...] tra je od dva do pet 
da na to kom ko jih su sek su al ni na gon i spo sob nost na vr hun cu. Ona se okon ča va pri lič no 
na glo, a u slu ča ju da ni je do šlo do za če ća, oso ba se vra ća u fa zu so me ra [...] i ceo ci klus 
po či nje po no vo. Ako je part ner imao žen sku ulo gu i za trud neo, nje go va hor mo nal na 
ak tiv nost se, raz u me se, na sta vlja i ta oso ba osta je žen sko [...] Sa pre stan kom do je nja 
že na se vra ća u so mer i po no vo po sta je pot pu no dvo pol no bi će. Ne do la zi do us po sta-
vlja nja ni ka kve fi zi o lo ške na vi ke, ta ko da maj ka ne ko li ko de ce mo že da bu de i otac ne-
ko li ko de ce.5

Za što sam iz mi sli la ove neo bič ne lju de? Ne sa mo da bi knji ga, na po lo vi ni, sa dr ža la re-
če ni cu „Kralj je bio tru dan“ – ia ko pri zna jem da mi je ta re če ni ca dra ga. Ne, sva ka ko ne, da 
bih Ge ten pred lo ži la kao mo del za čo ve čan stvo. Ni sam pri sta li ca ge net ske mo di fi ka ci je 
ljud skog or ga ni zma – ne na na šem tre nut nom ni vou raz u me va nja. Ni sam pred la ga la ge-
te njan sku sek su al nu po stav ku: ko ri sti la sam je. Ona je bi la he u ri stič ki mo del, mi sa o ni eks-
pe ri ment. Fi zi ča ri se če sto ba ve mi sa o nim eks pe ri men ti ma. Ajn štajn is pa li sve tlo sni zrak 
kroz lift u po kre tu, Šre din ger sta vi mač ku u ku ti ju. Ne ma lif ta, ne ma mač ke, ne ma ku ti je. 
Eks pe ri ment se iz vo di, pi ta nje se po sta vlja, u umu. Ajn štaj nov lift, Šre din ge ro va mač ka, 
mo ji Ge te nja ni, je su sa mo na čin raz mi šlja nja. Oni su pi ta nja, ne od go vo ri; pro ces, ne sta nje 
mi ro va nja. Jed na od ključ nih funk ci ja na uč ne fan ta sti ke, mi slim, je ste upra vo ova vr sta 
po sta vlja nja pi ta nja: obr ta nje usta lje nih na či na raz mi šlja nja, me ta fo re za ono za šta naš 
je zik ne ma još uvek re či, eks pe ri men ti u ma šti.

Su bje kat mog eks pe ri men ta, da kle, bi lo je ne što ova ko: Zbog na še ve kov ne dru štve ne 
uslo vlje no sti, te ško je vi de ti ja sno šta, po red či sto fi zi o lo ške for me i funk ci je, za i sta raz li ku-
je mu škar ce i že ne. Po sto je li stvar ne raz li ke u tem pe ra men tu, spo sob no sti, ta len tu, men-
tal nom pro ce su, itd.? Ako po sto je, ko je su? Sa mo kom pa ra tiv na et no lo gi ja nu di, za sad, 
bi lo ka kav čvrst do kaz na tu te mu, ali on je ne pot pun i če sto pro ti vu re čan. Je di ni te ku ći 

5 Ci tat je pre u zet iz pre vo da Zo ra na Živ ko vi ća u iz da nju „So la ri sa“ iz 2003. go di ne. (Prim. prev.)
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dru štve ni eks pe ri men ti ko ji su istin ski re le vant ni su ki bu ci i ki ne ske ko mu ne, ali oni su pre-
vi še ne u be dlji vi – i o nji ma je te ško do bi ti ne pri stra sne in for ma ci je. Ka ko ot kri ti? Pa, uvek 
mo že mo da sta vi mo mač ku u ku ti ju. Mo že mo da po ša lje mo iz mi šlje nog, ali kon ven ci o nal-
nog, isti na pri lič no uo bra že nog, mla di ća sa Ze mlje u iz mi šlje nu kul tu ru u ko joj ne po sto je 
rod ne ulo ge zbog to ga što ne po sto ji ap so lut no ni ka kva fi zi o lo ška pol na dis kri mi na ci ja. 
Uklo ni la sam rod da ot kri jem šta osta je. Šta god da je osta lo bi lo bi, po svoj pri li ci, jed no-
stav no ljud sko. De fi ni sa lo bi oblast ko ju de le i mu škar ci i že ne.

I da lje mi slim da je ovo bi la od lič na ide ja. Ali, kao eks pe ri ment, bi la je tra lja va. Svi re zul-
ta ti bi li su ne iz ve sni; ka da bi smo, ne ko dru gi ili ja, po no vi li eks pe ri ment se dam go di na 
ka sni je, ve ro vat no6 bi dao pri lič no dru ga či je re zul ta te. Na uč no, ovo ne uži va ve li ki ugled. 
To je u re du; ja ni sam na uč ni ca. Ja igram igru u ko joj se pra vi la stal no me nja ju.

Me đu ovim sum nji vim i ne iz ve snim re zul ta ti ma, po stig nu tim dok sam mi sli la, i pi sa la, 
i pi sa la, i mi sli la, o svo jim iz mi šlje nim lju di ma, tri re zul ta ta mi se či ne pri lič no za ni mlji vim.

Pr vo: od su stvo ra ta. To kom tri na est hi lja da go di na za be le že ne isto ri je Ge te na ni je 
bi lo ra ta. Či ni se da su lju di jed na ko sva dlji vi, kom pe te tiv ni i agre siv ni kao i mi; ima ju 
sva đe, ubi stva, aten ta te, za va de, pljač ke i ta ko da lje. Ali ni je bi lo ni jed ne ve li ke in va zi je 
no mad skih na ro da, po put Mon go la u Azi ji ili be la ca u No vom sve tu: de lom za to što su 
ge te njan ske po pu la ci je, či ni se, sta bil ne u ve li či ni, ne kre ću se u ve li kim ma sa ma, ni ti 
br zo. Nji ho ve mi gra ci je su spo re, ni jed na ge ne ra ci ja ne ide mno go da le ko. Oni i ne ma ju 
no mad ske na ro de, ni ti dru štva ko ja ži ve od ši re nja i agre si je nad dru gim za jed ni ca ma. 
Ni su ni for mi ra li ve li ke, hi je rar hij ski vo đe ne na ci je-dr ža ve, ce li ne ko je se da ju mo bi li sa ti 
a ko je su ključ ni fak tor mo der nog ra ta. Osnov na je di ni ca ši rom pla ne te je gru pa dve do 
osam hi lja da lju di ko ja se zo ve og nji šte, struk tu ra ko ja je za sno va na ma nje na eko nom skoj 
po god no sti, a vi še na sek su al noj po tre bi (mo ra bi ti dru gih u ke me ru u isto vre me), i sa-
mim tim je vi še ple men ska ne go ur ba na po pri ro di, ia ko je pre svu če na i prot ka na na-
knad nim ur ba nim obra scem. Og nji šte te ži da bu de ko mu nal no, ne za vi sno i do ne kle in-
tro vert no. Ri val stva iz me đu og nji šta, kao i iz me đu po je di na ca, ka na li šu se u dru štve no 
odo bren ob lik agre si je ko ji se zo ve ši fgre tor, kon flikt bez fi zič kog na si lja, koji pod ra zu me-
va nad me ta nje, ču va nje i gu blje nje obra za – kon flikt ko ji je ri tu a li zo van, sti li zo van, kon-
tro li san. Ka da ši fgre tor ne uspe, mo že bi ti fi zič kog na si lja, ali ono ne po sta je ma sov no 
na si lje, već osta je ogra ni če no, lič no. Ak tiv na gru pa osta je ma la. Ra si pa ju ći trend jed na ko 
je jak kao i ko he ziv ni. Isto rij ski gle da no, ka da su se og nji šta oku pi la u na ci je iz eko nom-
skih raz lo ga, će lij ski obra zac je i da lje do mi ni rao nad cen tra li zo va nim. Mo gu da po sto je 
i kralj i par la ment, ali au to ri tet ni je na met nut to li ko uz po moć si le ko li ko ko ri šće njem 
šif ge to ra i in tri ge, i bio je pri hva ćen kao obi čaj, a da se ni je pri be glo pa tri jar hal nim ide-
ja ma bo žan skog pra va, pa tri ot ske du žno sti, itd. Ri tu a li i pa ra de bi li su da le ko efek tiv ni ji 
agen ti re da ne go voj ske i po li ci je. Kla sna struk tu ra je bi la flek si bil na i otvo re na; vred nost 
dru štve ne hi je rar hi je bi la je ma nje eko nom ska ne go estet ska, i ni je bi lo ogrom ne raz li ke 

6 Iz bri ši te reč „ve ro vat no“ i na pi ši te „si gur no“.
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iz me đu bo ga tih i si ro ma šnih. Ni je bi lo rop stva ni slu ga. Ni ko ni je po se do vao ni ko ga. Ni-
je bi lo po kret ne imo vi ne. Eko nom ska or ga ni za ci ja je bi la vi še ko mu ni stič ka ili sin di kal na 
ne go ka pi ta li stič ka, i bi la je ret ko vi so ko cen tra li zo va na.

To kom ro ma na, me đu tim, sve ovo se me nja. Jed na od dve ve li ke na ci je ove pla ne te 
po sta je istin ska na ci ja-dr ža va, sve sa pa tri o ti zmom i bi ro kra ti jom. Do seg nu la je dr žav ni 
ka pi ta li zam i cen tra li za ci ju mo ći, au to ri ta tiv nu vla du i taj nu po li ci ju; i na ivi ci je da iza zo ve 
„pr vi svet ski rat“.

Za što sam po ka za la pr vu sli ku i pri ka za la je u pro ce su pro me ne u dru ga či ju? Ni sam si-
gur na. Mi slim da je to za to što sam po ku ša va la da pri ka žem ba lans – i de li kat nost ba lan sa. 
Za me ne, „žen ski prin cip“ je, ili je bar isto rij ski bio, u osno vi anar hij ski. On ce ni red bez 
pri nu de, vla da obi ča jem, ne si lom. Mu ški prin cip je taj ko ji uvo di red si lom, ko ji gra di struk-
tu re mo ći, ko ji pi še, spro vo di i kr ši za ko ne. Na Ge te nu, ova dva prin ci pa su u ba lan su: de-
cen tra li za ci ja na su prot cen tra li za ci ji, flek si bil nost na su prot ri gid no sti, kru žnost pro tiv li ne-
ar no sti. Ali, ba lans je ne si gur no sta nje, i u tre nut ku ro ma na, ba lans ko ji je na gi njao ka 
žen skom pre va lju je se na dru gu stra nu.7

Dru go: od su stvo eks plo a ta ci je. Ge te nja ni ne si lu ju svoj svet. Oni su raz vi li vi so ku teh-
no lo gi ju, te šku in du stri ju, au to mo bi le, ra dio, eks plo zi ve itd., ali to su uči ni li ve o ma spo ro, 
upi ja ju ći svo ju teh no lo gi ju ra di je ne go da pu ste da ih ona pre pla vi. Oni uop šte ne ma ju mit 
o Na pret ku. Nji hov ka len dar uvek zo ve tre nut nu go di nu Pr vom go di nom, i bro je una zad i 
una pred oda tle.

Pri tom, či ni se da je ono što sam po no vo tra ži la bio ba lans: ener gič na li ne ar nost „mu-
škog“, gu ra nje na pred do gra ni ca, lo gič nost ko ja ne po zna je gra ni ce – i kru žnost „žen skog“, 
vred no va nje str plje nja, zre lo sti, prak tič no sti, pod no šlji vo sti. Mo del za ovaj ba lans, na rav no, 
po sto ji i na Ze mlji: ki ne ska ci vi li za ci ja to kom pret hod nih šest mi le ni ju ma. (Ni sam zna la kad 
sam na pi sa la knji gu da se pa ra le la pro te že i do ka len da ra; Ki ne zi isto rij ski ni kad ni su ima li 
li ne ar ni ka len dar ski si stem kao onaj ko ji po či nje ro đe njem Hri sta.)8

7 Na sa mom za čet ku ce le knji ge, bi la sam za in te re so va na za pi sa nje ro ma na o lju di ma u dru štvu ko je 
ni ka da ni je ima lo rat. To je bi lo pr vo. An dro gi ni ja je bi la dru ga. (Uzrok i po sle di ca? Po sle di ca i uzrok?)
Sa da bih na pi sa la ovaj pa ra graf ova ko: ...„Žen ski prin cip“ je isto rij ski anar hij ski; to jest, anar hi ja se isto-
rij ski iden ti fi ku je kao žen ska. Sfe ra do de lje na že ni – „po ro di ca“ na pri mer – je ste pod ruč je re da bez 
pri nu de, vla da vi na obi ča jem, ne si lom. Mu škar ci su se bi do de li li struk tu re dru štve ne mo ći (i onim ma-
lo broj nim že na ma ko je pri ma ju u njih pod mu škim uslo vi ma, po put kra lji ca, pre mi jer ki); mu škar ci vo de 
ra to ve i skla pa ju pri mir ja, mu škar ci pi šu, spro vo de i kr še za ko ne. Na Ge te nu, dva po la ri te ta ko ja uvi đa-
mo kroz kul tu ro lo šku uslo vlje nost kao mu ški i žen ski ni su ni jed no, ni dru go, i oni su u ba lan su: kon sen-
zus s vla šću, de cen tra li za ci ja s cen tra li za ci jom, flek si bil nost s ri gid no šću, kru žnost s li ne ar no šću, hi je-
rar hi ja s mre žom. Ali to ni je ne po kre tan ba lans, ne ma ta kvog ne čeg u ži vo tu, i u tre nut ku ro ma na, on 
se opa sno kla ti.
8 Bo lji mo del mo gla bi bi ti ne ka od ame rič kih kul tu ra pre osva ja nja, prem da ne onih hi je rar hij skih i 
im pe ri ja li stič kih ko je su pre ma na šim hi je rar hij skim i im pe ri ja li stič kim stan dar di ma na zi va ni „vi so kim“. 
Pro blem sa ki ne skim mo de lom je taj što je nji ho va ci vi li za ci ja in sti tu ci o na li zo va la i prak ti ko va la mu šku 
do mi na ci ju jed na ko du bo ko kao dru ge „vi so ke“ ci vi li za ci je. Ja sam mi sli la na ta o i stič ki ide al, ne na prak-
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Tre će: od su stvo sek su al no sti kao ne pre kid nog dru štve nog fak to ra. To kom če ti ri pe ti ne 
me se ca, ge te njan ska sek su al nost ne ma uop šte ude la u nje go vom dru štve nom ži vo tu (osim 
uko li ko je oso ba trud na); pre o sta lu pe ti nu ona nji me do mi ni ra u pot pu no sti. To kom ke me-
ra, sva ko mo ra da ima part ne ra, to je im pe ra tiv. (Je ste li ika da ži ve li u ma lom sta nu sa mač-
kom u te ra nju?) Ge te njan sko dru štvo pot pu no pri hva ta ovaj im pe ra tiv. Ka da Ge te nja nin 
mo ra da vo di lju bav, on vo di lju bav, i svi od nje ga i oče ku ju da to ra di, i to odo bra va ju.9

Ali ipak, ljud ska bi ća su ljud ska bi ća, ni su mač ke. Upr kos na šoj ne pre kid noj sek su al-
no sti i na šem in ten ziv nom sa mo pri pi to mlja va nju (do ma će ži vo ti nje ima ju ten den ci ju da 
bu du pro mi sku i tet ne, di vlje ži vo ti nje se ve zu ju u pa ro ve, fa mi li jar ne su ili ple men ske u 
svom pa re nju), mi smo ve o ma ret ko istin ski pro mi sku i tet ni. Ima mo si lo va nja, da se raz-
u me mo – ni jed na nam dru ga ži vo ti nja ni je rav na u to me. Ima mo ma sov na si lo va nja, 
ka da voj ska (mu ška, na rav no) po ko ra va; ima mo pro sti tu ci ju, pro mi sku i tet ko ji kon tro li še 
eko no mi ja; i po ne kad ri tu al ni is po ved nič ki pro mi sku i tet ko ji kon tro li še re li gi ja; ali, uop šte 
uzev, či ni se da smo iz be gli istin sku slo bo du. U naj bo lju ru ku, do de lju je mo ga kao na gra-
du al fa mu škar cu, u od re đe nim si tu a ci ja ma; je dva da je ne kad do zvo ljen že ni bez dru-
štve ne ka zne. Či ni lo bi se, mo žda, da zre lo ljud sko bi će, mu ško ili žen sko, ni je za do volj no 
sek su al nom na gra dom bez fi zič ke ve ze, i u stva ri mo že bi ti upla še no od to ga, su de ći po 
ogrom noj ra zno li ko sti dru štve nih, za kon skih i re li gij skih kon tro la i sank ci ja spro vo đe nim 
nad njim u svim ljud skim dru štvi ma. Seks je ve li ka ma gi ja, i sto ga ne zre lo dru štvo, ili 
psi ha, po sta vlja ve li ke ta bue u ve zi s njim. Zre la kul tu ra, ili psi ha, mo že da in te gri še te 
ta bue i za ko ne u unu tra šnji etič ki ko deks ko ji, ia ko do zvo lja va ve li ku slo bo du, ne do pu šta 
da se dru ga oso ba tre ti ra kao obje kat. Ali ma ko li ko on bio ira ci o na lan ili ra ci o na lan, uvek 
po sto ji ko deks.

Zbog to ga što Ge te nja ni ne mo gu da ima ju sek su al ni od nos osim u slu ča ju da su oba 
part ne ra volj na, zbog to ga što ne mo gu da si lu ju ili bu du si lo va ni, shva ti la sam da bi 
ima li ma nje stra ha i kri vi ce u ve zi sa sek som ne go što ih mi ima mo; ali to je ipak nji hov 
pro blem, na ne ki na čin vi še ne go naš, zbog eks trem ne, eks plo ziv ne, im pe ra tiv ne fa ze 
pa re nja. Nji ho vo dru štvo bi mo glo ima ti kon tro lu nad njom, ia ko bi se mo glo kre ta ti lak-
še ne go mi od sta di ju ma ta bua do etič kog sta di ju ma. Ta ko je osnov no ure đe nje, shva ti-
la sam, u sva koj ge te njan skoj za jed ni ci, ure đe nje ku će ke me ra, ko ja je otvo re na za sva-
ko ga u to ku ke me ra, sta ro se de o ca ili stran ca, ka ko bi mo gao da na đe part ne ra.10 On da 
po sto je raz ne obi čaj ne (ne za kon ske) in sti tu ci je, po put gru pe za ke mer, gru pe ko ja bi ra 
da se sa sta ne to kom ke me ra na re dov noj ba zi; ovo je ne što po put pri mat skog ple me na, 

se po put pro da je mla de i ve zi va nje sto pa la, za ko je smo na u če ni da ih sma tra mo ne va žnim, ni ti na 
du bo ku mi zo gi ni ju ki ne ske kul tu re, ko ju smo na u če ni da sma tra mo nor mal nom.
9 Sa da bih ovaj pa ra graf na pi sa la ova ko: ...To kom če ti ri pe ti ne me se ca, sek su al nost ne ma ni ka kvog ude la 
u dru štve nom po na ša nju jed nog Ge te nja ni na; pre o sta lu pe ti nu, ona kon tro li še po na ša nje u pot pu no-
sti. To kom ke me ra, sva ko mo ra da ima part ne ra, to je im pe ra tiv. (Je ste li ika da ži ve li u ma lom sta nu sa 
mač kom u te ra nju?) Ge te njan sko dru štvo pot pu no pri hva ta ovaj im pe ra tiv. Ka da Ge te nja ni mo ra ju da 
vo de lju bav, oni vo de lju bav, i svi dru gi to i oče ku ju i odo bra va ju to.
10 Či taj: ...ka ko bi mo gli da na đu sek su al ne part ne re.
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ili grup nog bra ka. Ili po sto ji mo guć nost da se za ku nu na ke mer, što je brak, par za či tav 
ži vot, lič na oda nost bez za kon skih sank ci ja. Ta kva oda nost ima ja ko mo ral no i men tal no 
zna če nje, ali ne kon tro li šu je cr kva ili dr ža va. Ko nač no, po sto je dva za bra nje na či na, ko ji 
bi mo gli bi ti ta bu ili ne za kon ski ili jed no stav no pre zre ni, u za vi sno sti od to ga u kom se 
re gi o nu Ge te na na la zi te: pr vo, ne spa ru je se sa ro đa ci ma raz li či te ge ne ra ci je (oni ma ko-
ji bi mo gli bi ti vaš ro di telj ili de te); dru go, mo že se pa ri ti, ali ne i za ve to va ti na ke mer, sa 
svo jim bra tom ili se strom. Ovo su sta re za bra ne in ce sta. One su ta ko uop šte ne me đu 
na ma – i s do brim raz lo gom, veru jem, ne to li ko ge net skim ko li ko psi ho lo škim – da se 
či ni da su jed na ko va lid ne i na Ge te nu.

Ose ćam da su, da kle, ova tri „re zul ta ta“ mog eks pe ri men ta do volj no ja sno i uspe šno 
raz ra đe na, ia ko ni šta ni je de fi ni tiv no u ve zi sa nji ma.

U dru gim obla sti ma gde sam stre mi la ma kar slič nim mo gu ćim re zul ta ti ma, sa da vi dim 
ne u speh da se stva ri raz ra de, ili da se ja sno iz ra ze. Na pri mer, mi slim da sam kre nu la lak šim 
pu tem ka da sam ko ri sti la po zna te struk tu re vla da vi ne po put fe u dal ne mo nar hi je i mo der-
ne bi ro kra ti je za dve ge te njan ske dr ža ve ko je su po stav ka ro ma na. Sum njam da bi ge te-
njan ske vla de, na sta le od će lij skog og nji šta, li či le na bi lo ko je na še u to li koj me ri. Mo gle bi 
bi ti bo lje, mo gle bi bi ti go re, ali bi sva ka ko bi le raz li či te.

Još vi še ža lim zbog od re đe ne pla šlji vo sti i ne spret no sti ko je sam po ka za la u pra će nju 
psi hič kih im pli ka ci ja ge te njan ske fi zi o lo gi je. Sa mo, na pri mer, že le la bih da sam po zna va la 
Jun gov rad ka da sam na pi sa la ovu knji gu: ta ko bih mo gla bo lje da od lu čim da li Ge te nja ni 
ima ju i ani mus i ani mu, ili ne ma ju ni jed no, ili ima ju samo je dan ani mum.11 ...Ali glav ni ne-
u speh u ovoj obla sti, ko ji spo mi nju če ste kri ti ke koje do bi jam, je ste da Ge te nja ni iz gle da ju 
kao mu škar ci, ume sto kao lju di-že ne.

Ovo se po te že de lom zbog iz bo ra za me ni ce. Ja Ge te nja na oslo vlja vam sa „on“ zbog 
toga što pot pu no od bi jam da sa ka tim en gle ski je zik iz mi šlja ju ći za me ni cu za „nje ga/nju “.12

11 Još je dan pri mer (a Jung s ovim ne bi po mo gao, pre bi od mo gao) je ste to što sam pri lič no ne po treb no 
ve za la Ge te nja ne za he te ro sek su al nost. To je na iv no prag ma ti čan po gled na seks ko ji in si sti ra da sek-
su al ni part ne ri mo ra ju bi ti su prot nog po la! U sva koj ku ći ke me ra ho mo sek su al na prak sa bi, na rav no, 
bi la mo gu ća i pri hva tlji va i do bro do šla – ali se ni ka da ni sam se ti la da is tra žim ovu op ci ju; a ne do sta tak 
na ža lost im pli ci ra da je sek su al nost sa mo he te ro sek su al na. Zbog ovo ga ve o ma ža lim.
12 Ovo „pot pu no od bi ja nje“ iz 1968. re vi di ra no 1976. pa da, u pot pu no sti, već u ne ko li ko na red nih go di-
na. Još uvek ne vo lim da iz mi šljam za me ni ce, ali sa da ih pre zi rem ma nje od ta ko zva nih ge ne rič kih za-
me ni ca on/nje ga/nje gov, ko je za i sta is klju ču ju že ne iz dis kur sa; i ko je su bi le izum mu ška ra ca gra ma ti-
ča ra, jer je do 16. ve ka u en gle skom je zi ku za me ni ca za ge ne rič ku jed ni nu bila oni/njih/nji hov, kao što 
je i da lje u en gle skom i ame rič kom ko lo kvi jal nom go vo ru. Tre ba lo bi ih vra ti ti i u pi sa ni je zik, i pu sti ti 
ce pi dla ke i ve šta ke da ci če i tr tlja ju na uli ci.
U sce na ri ju za Le vu ru ku ta me ko ji sam na pi sa la 1985. za Ge te nja ne ko ji ni su trud ni ili u ke me ru ko ri sti la 
sam iz mi šlje ne za me ni ce a/una/asov, na pra vlje ne pre ma bri tan skom di ja lek tu. Ka da bi bi le štam pa ne, 
one bi iz lu de le či ta o ca, pret po sta vljam; ali ja sam na glas či ta la de lo ve knji ge ko ri ste ći ih i pu bli ka je 
bi la sa vr še no za do volj na, osim što su is ta kli da su bje kat ska za me ni ca „a“ ko ja se iz go va ra kao „ah“ zvu-
či isu vi še kao „ja“ ka da se iz go vo ri sa ju žnjač kim ak cen tom.
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„On“ je ge ne rič ka za me ni ca, do đa vo la, u en gle skom je zi ku. (Za vi dim Ja pan ci ma ko ji, 
ka ko mi je re če no, za pra vo ima ju on/ona za me ni cu.) Ali ne sma tram to na ro či to va žnim.13

Za me ni ce ne bi uop šte bi le va žne da sam bi la pa met ni ja u po ka zi va nju „žen ske“ kom-
po nen te ge te njan skih li ko va u ak ci ji.14

Na ža lost, za plet i struk tu ra ko ji su se po ja vi li dok sam osmi šlja va la knji gu sta vi li su ge-
te njan skog pro ta go ni stu, Estra ve na, sko ro is klju či vo u ulo ge za ko je smo kul tu ro lo ški uslo-
vlje ni da ih opa ža mo kao „mu ške“ – pre mi jer (tre ba nam vi še od Gol de Me ir i In di re Gan di 
da raz bi je mo ste re o tip), po li ti kant, prog na nik, be gu nac iz za tvo ra, vo zač san ki... Mi slim da 
sam ovo ura di la za to što sam pri vat no bi la odu še vlje na gle da njem, ne mu škar ca, već čo-
ve ka-že ne, ka ko ra di sve ove stva ri, i to sa za ma šnim ve šti na ma i šme kom. Ali, za či ta o ca, 
iz o sta vi la sam pre vi še. Ne mo že te vi de ti Estra ve na kao maj ku, sa svo jom de com,15 u bi lo 
ko joj ulo zi ko ju mi auto mat ski opa ža mo kao „žen sku“: i sto ga, te ži mo da ga vi di mo kao 
mu škar ca.16 Ovo je ve li ka gre ška u knji zi, i ja mo gu sa mo da bu dem za hval na onim či ta o-
ci ma, mu škar ci ma i že na ma, či ja je vo lja da uče stvu ju u eks pe ri men tu do ve la do to ga da 
sa mi po pu ne taj ne do sta tak svo jom ma štom, i da vi de Estra ve na ona ko ka ko sam ga ja 
vi de la,17 kao mu škar ca i že nu, slič nog i raz li či tog, tu đin skog i sa svim ljud skog.

Či ni se da mu škar ci, če šće ne go že ne, do pu nja va ju mo ja de la ume sto me ne: mi slim da 
je to za to što su mu škar ci volj ni ji da se dok či ta ju iden ti fi ku ju sa si ro ma šnim, zbu nje nim, 
de fan ziv nim Gen li jem, Ze mlja ni nom, i sto ga uče stvu ju u nje go vom bol nom i po ste pe nom 
ot kri va nju lju ba vi.18

Ko nač no, po sta vlja se pi ta nje, da li je ova knji ga jed na uto pi ja? Me ni se či ni da pri lič no 
ja sno ona to ni je; ne pred sta vlja ni ka kvu prak tič nu al ter na ti vu sa vre me nom dru štvu, po što 
je ba zi ra na na iz ma šta noj, ra di kal noj pro me ni ljud ske ana to mi je. Sve što knji ga po ku ša va 
da ura di je ste da otvo ri al ter na tiv nu per spek ti vu, da pro ši ri ma štu, bez ika kvih de fi ni tiv nih 
pred lo ga u po gle du to ga šta bi se iz te no ve per spek ti ve mo glo vi de ti. Ono što po naj vi še 
po ru ču je, ve ru jem, je ste ne što po put ovog: uko li ko bi smo bi li dru štve no am bi sek su al ni, 
ako bi mu škar ci i že ne bi li pot pu no i su štin ski jed na ki u svo jim dru štve nim ulo ga ma, jed-
na ki za kon ski i eko nom ski, jed na ki po slo bo di, od go vor no sti i sa mo po u zda nju, on da bi 
dru štvo bi lo mno go dru ga či ja stvar. Šta bi mo gli bi ti na ši pro ble mi, bog sve ti zna; znam 

13 Ovo sa da sma tram ve o ma va žnim.
14 Da sam shva ta la ka ko su za me ni ce ko je sam ko ri sti la ob li ko va le, usme ra va le, kon tro li sa le mo je raz-
mi šlja nje, mo žda bih i bi la „pa met ni ja“.
15 Iz bri ši te „nje go vom“.
16 Mo lim vas sta vi te „ga“ pod zna ke na vo da.
17 Či taj: ...kao ja.
18 Sa da ovo vi dim ova ko: mu škar ci su po ka zi va li ten den ci ju da bu du za do volj ni knji gom ko ja im je omo-
gu ća va la bez be dan put u an dro gi ni ju i na zad, iz kon ven ci o nal no mu ške per spek ti ve. Ali mno ge že ne 
su že le le da to ode da lje, da se usu di vi še, da is tra ži an dro gi ni ju iz žen ske per spek ti ve, kao i iz mu ške. 
Za pra vo, knji ga to i ra di uto li ko što ju je na pi sa la že na. Ali ovo je otvo re no pri zna to sa mo u po gla vlju 
„Pi ta nje po la“, sa je di nim žen skim gla som u knji zi. Mi slim da su že ne oprav da no tra ži le vi še hra bro sti 
od me ne i ri go ro zni ju raz ra du im pli ka ci ja.
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sa mo da bi smo ih ima li. Ali či ni se iz gled nim da naš glav ni pro blem ne bi bio onaj ko ji je 
sad: pro blem eks plo a ta ci je – eks plo a ta ci je že ne, sla bih, ze mlje. Na še pro klet stvo je otu đe-
nost, odvo je nost jan ga od ji na.19 Ume sto po tra ge za ba lan som i in te gra ci jom, po sto ji bor-
ba za pre vlast. Na po de la ma se in si sti ra, me đu za vi snost se po ri če. Du a li zam vred no sti 
ko ji nas uni šta va, du a li zam su per i or nog/in fe ri or nog, vla da o ca/po da ni ka, vla sni ka/po se-
do va nog, ko ri sni ka/is ko ri šće nog, mo gao bi ustu pi ti me sto ono me što se me ni či ni kao, sa 
ove tač ke, zdra vi ji, smi sle ni ji, per spek tiv ni ji mo del in te gra ci je i in te gri te ta.

1975, re vi zi ja 1988.

Iz vor nik: Ur su la Le Guin, „Is gen der Ne ces sary? Re dux“, The Lan gu a ge of the Night. New York: 
Har per Pe ren nial, 1993, str. 155–172.

(S en gle skog pre ve la Sla đa na Sta men ko vić)

19 – i mo ra li za ci ja jan ga kao do brog, a ji na kao lo šeg.


